



Národní rada osob  
se zdravotním postižením ČR

## Prohlášení delegátů

### **XIV. Republikového shromáždění NRZP ČR ze dne 3. 12. 2013 k Mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením.**

---

My, delegáti XIV. Republikového shromáždění NRZP ČR u příležitosti Mezinárodního dne osob se zdravotním postižením vyzýváme představitele politických stran, které v současné době připravují strategická rozhodnutí na další období, aby do nich zahrnuly také systémové změny, které zlepší životní podmínky osob se zdravotním postižením.

Mezinárodní společenství i Česká republika přijaly v minulosti celou řadu závazků souvisejících s právy osob se zdravotním postižením a zařadily je do všech stránek rozvoje společnosti. Existuje však rozdíl mezi zamýšlenými záměry a skutečnou praxí. S ohledem na tuto skutečnost jsme přesvědčeni, že je nadále nezbytné, abychom v rámci letošního Mezinárodního dne osob se zdravotním postižením apelovali na představitele státu, aby dostáli svým slibům a zahrnuli kvalitu života osob se zdravotním postižením do svých cílů v nadcházejících letech.

Česká republika již v roce 2009 ratifikovala úmluvu OSN o právech osob se zdravotním postižením. Přesto, jak vyplývá z Alternativní zprávy pro Výbor OSN pro práva osob se zdravotním postižením, kterou zpracovaly organizace osob se zdravotním postižením v roce 2011, dochází v naší zemi v mnoha záležitostech života k diskriminaci z důvodu zdravotního postižení. Alternativní zpráva jednoznačně prokazuje nerovné podmínky pro osoby se zdravotním postižením v přístupu ke vzdělání a k zaměstnání, v odměňování za práci, v uplatnění práv a další.

Je třeba zvláště zdůraznit, že v souvislosti s realizací změn v uplynulém volebním období došlo k následujícím propadům:

- k výraznému zhoršení životních podmínek osob se zdravotním postižením, jejichž jediným příjmem jsou sociální transfery,
- ke zhoršení postavení na trhu práce u osob s lehčím zdravotním postižením,
- snížením zdrojů na zdravotní péči se postupně zhoršuje dostupnost a kvalita zdravotní péče,
- ke zhoršení podmínek mobility a další.

V České republice neustále přetrvává model v přístupu k osobám se zdravotním postižením, který zde byl uplatňován v předcházejících čtyřiceti letech a který je ve vyspělých zemích zcela překonán. V této souvislosti připomínáme, že v naší zemi dlouhodobě chybí zákon o ucelené rehabilitaci, zákon o dlouhodobé péči, který by zajistil jistotu poskytovaných služeb jak pro osoby závislé na péči, tak i pro poskytovatele těchto služeb. Místo toho, aby osobám se zdravotním postižením byly poskytnuty všechny dostupné nástroje jejich integrace, samostatného života a pracovního uplatnění, jsou tyto osoby mnohdy předčasnou invalidizací vyřazeny a reálně ztrácí možnost rovného uplatnění ve společnosti. Tuto věc považujeme za zcela strategickou.

Zákon o zaměstnanosti nemá dostatek nástrojů k motivaci zaměstnavatelů pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením a umožňuje jednoduchý způsob, jak obejít povinný podíl jejich zaměstnávání. V oblasti školství je nedostatek zdrojů, který vede k nedostatečnému počtu pedagogických asistentů, a to především v tzv. hlavním vzdělávacím proudu. Tím je také podmíněna nedostatečná úroveň vzdělání žáků se zdravotním postižením.

My delegáti XIV. Republikového shromáždění NRZP ČR si velmi dobře uvědomujeme, že Česká republika se nachází ve složité ekonomické situaci. Všechna námi doporučená opatření však ve svých dlouhodobých důsledcích přinesou významné přínosy nejen ekonomické, ale i společenské. Věříme proto, že představitelé státu se budou zcela vážně zabývat našimi náměty a zabudují je do svých plánů.

Prohlašujeme, že jsme připraveni ke konstruktivní diskusi o všech opatřeních, která povedou k integraci osob se zdravotním postižením, a jsme odhodláni se účastnit společné práce na jejich realizaci.

V Praze 3. prosince 2013



Jménem delegátů XIV. RS NRZP ČR

Mgr. Václav Krása  
předseda NRZP ČR